

学校的家庭教育指导难在哪？

需家长觉醒、学校提醒、社会唤醒

“三(2)班的学生出来了!”上周五放学,东峰实验学校校门口有一群穿着红马甲的家长志愿者,他们在维护放学秩序的同时,为出校门的学生撑伞遮雨,护送他们到警戒线外。据该校家校合育中心主任张焱介绍,护学岗是他们推出的家校共育举措之一。上周是江苏省首个家庭教育宣传周,记者走访多个中小学了解到,学校正以多种形式让家长走进学校,拉近家校关系,进而推进家庭教育。家庭教育少不了“教育家长”,学校的家庭教育指导难在哪?家长们期待怎样的“家长课堂”?

家庭教育课程难在实施

家庭教育的缺失会在学生的学习生活中体现出来,学校教育离不开对家庭教育的关注和纠正。为“教育家长”,学校开辟了多种形式让家长“上课”。江阴市长山中学结合省编家长教材、中华优秀传统文化和现代教育心理学中的家庭教育内容,设计了家庭教育指导系列课程,至今已经举办了15期180场家庭教育指导课或活动。“我们希望课程是听得懂、成系统、可操作、有效果。”长山中学副校长刘洪兴说。

课程设计到位却不代表实施顺利,家长的文化程度、固有观念等差异使得家庭教育课程难以达到预期效果。“家庭教育是一个缓慢而长期的过程,但家庭教育课程只是一个短期、即时的课堂。”刘洪兴说。此外,记者了解到,许多学校尚未形成系列课程,家庭教育指导还是零碎且不成体系的,老师虽然有心加强课程建设,却也是摸着石头过河,缺少科学引导。还有老师反映,学校近年来将家长会以及相关活动次数增加了,但他们需要“想方设法”让家长参与进来。

“很多家长认为孩子进入学校之后,他们就没必要干涉教育,更不愿拿出额外的精力参与,让家校合作变成单

向化的活动。”无锡妇女联合会家儿部部长邓雨洁说,还有相当一部分家长对于自身履行家庭教育的主体责任意识模糊,对学校教育的定位出现偏差。“教师由于教学任务的繁重、个别家长的不配合,对家庭教育理解有偏差等原因,难以实现与家长的双向互动。”

家长期待更多方法论

去年,东峰实验学校家校合育中心曾对校内学生进行了随机采访,询问他们印象中爸爸的样子。“我爸爸工作很忙,平时晚上10点才到家。”“我爸爸在家一直拿着手机打游戏,不陪我玩。”许多学生的回答反映出了许多家庭教育中存在的问题:焦虑的妈妈和缺位的爸爸。为树立典型,学校举行了“寻找给力爸爸”活动,请到优秀家长分享自己的想法和经验。

“我们划了五个小时独木舟,超过了十公里。”五一期间,鲍俊豪的父亲带着孩子参与到了“荒野求生”的社会实践中,“活动锻炼的是孩子的体力和毅力,妈妈很难坚持下来,我作为父亲就该担起这样的责任。”鲍爸爸认为,只要意识到家庭教育的重要性,总会挤出时间陪孩子。“忙于工作也是担当社会责任,但家长需要让孩子知道父亲在外打拼,从而产生潜移默化的影响。”

每个月,东峰实验学校都会安排一期育儿经验分享,请身边的家长讲述自己如何处理亲子关系。“由老师告诉家长应该如何做,部分家长或许听不进去,觉得自己被命令。同为家长的人分享经验,反而能起到更好的效果。”鲍爸爸说。

据统计,“无锡网上家长学堂”自今年1月2日首场开播以来至5月15日共计开讲41场,累计参与达377万人次。不少学校考虑到家庭教育需专业指导,每学期也会请专家进校园进行家庭教育指导。“我们认可专家的理论知识,但是我们更希望获取方法,遇到问题该采取什么行动解决。”鲍爸爸说,孩子不喜欢阅读,他想知道自己如何做才能提升他的阅读兴趣。

家长落实行动是关键

“现在很多家长看重学校的教育质量和学生的学习成绩,但是他们缺少自我提升的意识以及亲子教育的能力。”家庭教育专家刘馨萍总结了如今家长普遍存在的问题,她认为,正确处理夫妻关系是学校设计课程中不可忽略的部分,其次是让家长意识到言传身教的重要性。

部分家长汲取理论知识后无法

准确落实到行动,“多数家长注重即时收益,但家庭教育是一个长期过程,所以许多家长有三天打鱼两天晒网的情况”。刘馨萍表示,学校请到专家进校园讲座只是第一步,让家长将所学理论运用到家庭教育的实践中才是关键,这也需要更多指导。市妇联实验托幼中心编写了《给孩子的30个积极体验》,其中特别设计“爸爸妈妈可以这样做”的板块,希望通过指导家长来延展孩子的体验经历,使家庭教育和幼儿教育互相影响。

家庭教育需要家长觉醒、学校提醒和社会唤醒,虽然家庭教育的主体责任在家长,但家庭教育事业是全社会的事业,推进家庭教育工作是一项政府责任。去年3月,《江苏省家庭教育促进条例》出台,明确提出:“家庭教育实行家庭实施、政府推进、学校指导、社会参与的工作机制。”

市教育局相关负责人表示,他们将积极推进各级家长学校总校建设,建立健全校外教育辅导站“校站结合”长效机制,加强校外辅导员家庭教育指导服务能力,推动覆盖城乡校外家庭教育指导服务。此外,他们将邀请教育专家为小学班主任进行家庭教育指导能力提升专题培训。

(杨涵)

体彩大乐透派奖惊喜不断
无锡江阴千万大奖两连中

五月的天,携着一缕浅夏的气息,温暖的阳光、和煦的南风,让整座城市从疫情的阴霾中逐渐苏醒,好运与惊喜随之而来。5月16日、18日,体彩大乐透9.9亿大派送活动期间,江阴连续两期斩获体彩大乐透千万大奖。

“9+2”复式票斩获大乐透大奖1923万元

5月16日,体彩大乐透第20037期开奖,前区开出号码“01、04、10、11、14”,后区开出号码“02、05”。江阴02742体彩网点喜获追加大乐透1注,奖金1916万。中奖票为一张“9+2”的复式票,除了追加一等奖奖金,还斩获四等奖20注、六等奖61注、八等奖41注,共计奖金1923万元。

02742体彩网点位于江阴最大也是最热闹的农副产品批发市场(食品城)的大门口,得天独厚的地理位置和业主专业热情的服务水平

无锡江阴购彩者独中大乐透1000万头奖

5月18日,体彩大乐透迎来“9.9亿元大派送”第九期开奖。第20038期前区开出号码“04、15、20、22、24”,后区开出号码“01、09”。数据显示,全国唯一的这注头奖落在无锡江阴02815体彩网点,中奖彩票是一张10元5注号码单式票,其中1注命中头奖。

02815体彩网点此前曾中过7位数500万和大乐透1400万大奖,算上这次的千万大奖,该网点在销售彩票的10年期间,共中出了三个超级大奖,可算得上是真正的幸运网点、中奖福地了。

可能对于普通大众来说,能中千万大奖已是万分幸运之事。但在真正懂行的老购彩者看来,这次的千万大奖着实有些可惜,因为当期

保证了店里的客流量和销售额。2005年开业至今,该网点基本年年都获评优秀销售网点,获得的奖牌满满一面墙。在2008年的时候还中出过7位数500万大奖。

网点业主吴女士热情大方,豪爽大气,而且业务能力强,不管是传统玩法还是竞彩的足球、篮球知识都很精通,能给需要帮助的购彩者做好推荐,所以店里很多都是老彩友,平时大家都爱在店里拉拉家常,聊聊彩票,喝喝茶,更像老朋友。吴

女士还是江阴爱心义工团队的成员,定期到敬老院做义工,她还热心参与各项公益活动,体彩中心组织的义务献血活动年年参加。

对于这次中奖的幸运儿,吴女士表示应该是个老彩友。大乐透只中出了这一注一等奖,由于这位幸运购彩者没有追加投注,白白错失了多拿800万追加投注奖金和1800万派奖奖金的机会,与此次派奖活动期间的3600万封顶头奖擦肩而过。仅相差1元,奖金竟然差了2600万,看到这种差距,追加与否的重要性已经是不言而喻了。

体彩大乐透“9.9亿元大派送”为彩市“焕新”持续助力,总额5亿元的一等奖派奖,每期派送2000万元,追加投注后,单注派送奖金封顶1800万元,3元最高可中3600万元。需要注意的是,此次派奖只针对追加投注开展,所以要想分享史上最强派奖的精彩和乐趣,记得购彩时要追加哦。



女士还是江阴爱心义工团队的成员,定期到敬老院做义工,她还热心参与各项公益活动,体彩中心组织的义务献血活动年年参加。

对于这次中奖的幸运儿,吴女士表示应该是个老彩友。

即开新票
“锦鲤”焕新来袭

在万物茁壮生长,各行各业奋发向上的夏天,体彩顶呱刮即开票“锦鲤”携“鸿运”焕新来袭。

带着“锦鲤”所蕴含的美好寓意,体彩“锦鲤”系列即开票焕新来袭,系列票共包含5元、10元、20元三种面值。其中,5元票面主形象为“龙凤锦鲤”,寓意着龙凤呈祥,最高可中10万元;10元票面以红色为背景,主形象为“红白锦鲤”,寓意着前程似锦,最高可中25万元;20元票面主形象为“黄金锦鲤”,极具奢华感的黑金色调,最高可中100万元。三种票面均采用金属墨工艺,设计风格时尚清新,金袍加身,突显栩栩如生的锦鲤形象,尽展锦鲤气质,极具收藏价值。

“鸿运”当头
两重好礼等你来赢

从2020年5月15日起至6月21日,伴随着“锦鲤”系列即开票的上新,江苏购彩者可以乐享两重好礼。第一重好礼:活动期间,您在体彩实体店购买任意面值的“锦鲤”系列即开票(5元、10元、20元),刮开覆盖膜如果出现“鸿运”字样,即可获得面值1000元苏宁卡一张。本次“鸿运”活动奖品共计8000张,如6月21日23:59:59前奖品派送完毕,则活动提前结束。

第二重好礼:活动期间,若您购买“锦鲤”,刮出“如意”字样,即可获得300元礼品一份,中奖票江苏全省兑奖。

(苏彩)

